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تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

ایران در زمینه فقرونابرابری باید در نظر گرفته شود. به گفته او اولین 
آن، عدم قطعیت سیاسی است. از دیدگاه این جامعه‏شناس باید به 
این پرسش پاسخ داد که گشایش‏های محدود سیاسی بخشی از 
حکمرانی است یا باز هم مستعجل و ناپایدار خواهد بود: »آیا در این 
گشایش‏های محدود مشکلات نظام بانکی همچنان وجود دارد؟ آیا با 

وجود این شرایط می‏توان فقر را برطرف کرد؟«
از نگاه مقصود فراستخواه، دومین عدم قطعیت مربوط به حوزه 
دیپلماسی است و باید به این پرسش‏ها پاسخ داد که آیا نسبت ما با 
جهان همچنان در تنش‏های نالازم به‌سر می‏برد یا نوعی از دیپلماسی 
که ریشه در سرمایه‏های اجتماعی و عقلانیت فرهنگی و اجتماعی 
دارد، احیا می‏شود؟: »در نشست قبلی گفته شد که در سال 97 که 
دوره تحریم‏ها بود، پنج میلیون نفر  به آمار زیرخط فقر افزایش پیدا 
کرد؛ یعنی وقتی تحریمی ایجاد می‏شود، جمعیت به صورت میلیونی 
به زیر خط فقر می‏روند. آقای پزشکیان اخیراً گزارشی داد که طبق 
آن  ما به 100 میلیارد دلار نیاز مبرم داریم، اما این را بدون ارتباط با  
دنیا چطور می‏توان تامین کرد؟ سومین عدم قطعیت پیش روی ما 
هم اقتصادی است؛ آیا گفتمان توانمندسازی و حمایت را خواهیم 
داشت یا فقط در راستای رشد و خصوصی‏سازی حرکت می‏کنیم؟ 
ما می‏خواهیم تقسیم فقر کنیم یا رشد و توسعه قابلیت‏محور با نگاه 

حمایتی داشته باشیم؟«
فراستخواه آخرین بخش از عدم قطعیت پیش روی ایران را مربوط 
به مسائل اجتماعی دانست و گفت: »جامعه ما به‏طور مزمن درگیر 
فقر و نابرابری است. آیا جامعه در مقابل این مشکلات می‏تواند 
تاب‏آوری داشته باشد یا تب و تشنج می‏کند و اعتراضات، شورش‏ها و 

باقی مشکلات آن را درگیر می‏کند؟«

3 سناریوی اقتصادی پیش‌روی دولت چهاردهم �
در بخش دوم این پنل، آرمان ذاکری، 
جامعه‏شناس، درباره عدم‏قطعیت اقتصادی و 
اجتماعی و سناریوهای پیش روی دولت در این 
دو حوزه طرح خود را ارائه کرد. سناریوهایی که 
به‌واسطه انتخاب اعضای وزارتخانه‏های اقتصادی و اجتماعی کابینه 
پزشکیان احتمال رخ دادن آنها وجود دارد. از نگاه ذاکری انتخاب‏های 
پزشکیان در حوزه‏های اقتصادی و اجتماعی متناقض‏اند و در مقابل 
هم قرار می‏گیرند و درنهایت سه سناریو رخ خواهد داد: »دو گروه 
متعارض در کنار آقای پزشکیان قرار دارند و به ایشان برای اقتصاد 
برنامه می‏دهند. در مناظره اقتصادی انتخابات، یک سمت آقای 
میدری نشسته بود و یک سمت آقای عبده تبریزی. بعد از جلسه آقای 
پزشکیان در سازمان برنامه و بودجه، ایشان بلافاصله گفتند معنی 
ندارد که بنزین را به این میزان دلار بخریم و با این رقم به مردم 
بفروشیم. کاملًا مشخص است که تحت تاثیر فضای سازمان برنامه و 
همان طرح گران کردن بنزین یا به‌قول خودشان اصاح قرار 

گرفته‏اند.«
او از ایده بوردیو در مقاله‏ای به‌نام »دست چپ دولت و دست 
راست دولت« برای تشریح این شرایط استفاده کرد: »یک سمت 
دست راست دولت است که الان در سازمان برنامه و وزارت اقتصاد 
حضور دارد و می‏خواهد برنامه معینی را پیش ببرد، اما به‌دلیل تبعات 
اجتماعی که از اجرای سابق آن برنامه ایجاد شده، می‏خواهد برای 
آن ملاحظاتی هم در نظر بگیرد؛ مثلًا آقای همتی به‌دلیل تجربه سال 
1398 می‏گوید ما نباید شوک‏درمانی کنیم. گویا حتی دست راست 
دولت هم پذیرفته که نمی‏تواند شوک‏درمانی را به شیوه سابق جلو 

ببرد اما به این معنا نیست که از آن دست کشیده است.«
ذاکری توضیح داد این برنامه اجزایی مانند خصوصی‏سازی، 
آزادسازی اقتصادی و مقررات‏زدایی دارد: »باور به این برنامه موجود 
است، اما کسانی که قائل به اجرای این برنامه‏اند و الان دست 

راست دولت آقای پزشکیان را هم تشکیل می‏دهند، به این نتیجه 
رسیده‏اند که این برنامه به شیوه گذشته قابل اجرا نیست و به همین 
دلیل ملاحظاتی روی آن قرار داده‏اند که دو مورد آن اصلی است: 
اول اینکه باید مسائل خود را با جهان حل کنیم که مربوط به عدم 
قطعیت دیپلماسی است. می‏گویند تا زمانی که به یک ثبات جهانی 
نرسیده‏ایم، اجرای آن برنامه فایده‏ای ندارد. این تجدیدنظری است 
که در برنامه‏های آنها وجود دارد، اما آشکارا آن را اعلام نمی‏کنند. 
دومین ملاحظه هم این است که در شرایطی که با بحران سرمایه 
اجتماعی در رابطه دولت و ملت روبه‏رو هستیم، اجرای این سیاست‏ها 
فایده ندارد و باز جامعه در مقابل هرگونه جراحی دردناک یا اصلاحات 
خطرناک و... می‏ایستد. این برنامه نیازمند اجماعی برای اجراست. 
آنچه این جریان از وفاق می‏فهمد و می‏خواهد روی میز بگذارد، 
این است که بین بلوک مختلفی که در ساختار قدرت حضور دارند، 
توافقی ایجاد کنیم و از طرف دیگر هم جامعه را متقاعد کنند که 
همان برنامه را با شیب کمتری پیش ببریم.« این جامعه‏شناس 
انتخاب احمد میدری را  دست چپ دولت معرفی کرد که بر عدالت 
برای طبقات پایین تاکید دارد: »در این شرایط با چند سناریو در رابطه 
با دست چپ و راست دولت روبه‏رو هستیم: در یک حالت احتمال 
دارد که دست راست دولت برنده شود و سمت چپ را به حاشیه ببرد. 
به نظر من این سناریو کاملًا محتمل است. نتیجه اجرای این سناریو 
حتی به شکل تخفیف‏یافته باز هم افزایش فقر خواهد بود. این دولت 
در حوزه همان عدم قطعیتی که آقای فراستخواه اشاره کردند، آبستن 
یک جنگ است که در این جنگ جامعه نقشی تعیین‏کننده دارد. 
در همین دو هفته هم آنچه باعث شد آقای همتی مصاحبه کند و 
بگوید شوک‏درمانی نمی‏کنیم، محصول دفاع جامعه از خود در برابر 
تهاجم بازار است. تا زمانی که این دفاع وجود داشته باشد، آن برنامه 
نمی‏تواند غلبه کند. احتمال دیگر این است که دست چپ غلبه کند 
و سومین سناریو هم این است که این دو طیف در یک تنش با هم 
پیش بروند.« ذاکری تاکید کرد که برنامه مورد نظر دولت در سطح 
جهانی شکست خورده است و باید آن را به بحث گذاشت؛ چون 
بارها در دهه‏های گذشته تجربه شده و به نتیجه نرسیده است: 
»آن برنامه نئولیبرالی در سطح جهانی شکست خورده است، بعد 
از بحران اقتصادی 2088 در جهان، این ماجرا که اقتصاد بازار کار 
نمی‏کند، بسیار بحث‏آفرین شد. اوباما در سخنرانی رسمی خود گفت 
که این اقتصاد کار نمی‏کند. ما باید اصل این برنامه را از نظر سابقه 
تاریخی آن در ایران و وضعیت آن در جهان به بحث بگذاریم و مدام 
ایده‏های40-30 سال گذشته را به‌صورت انتقادی‏نشده تحویل 
ندهیم. این برنامه نظم اجتماعی را از بین می‏برد و عایدی برای 

طبقات دیگر نخواهد داشت.«

پیش‏بینی‏ تغییر در دهک‏بندی فقر  �
سومین بخش این پنل به موضوع فقر گسترده 
در میان زنان سرپرست خانوار اشاره داشت که 
در نشست قبلی بخش‏هایی از آن مطرح شده 
بود؛ ایده‏ای که از سوی فرشاد اسماعیلی، 
پژوهشگر حقوق کار و تامین اجتماعی، به بحث گذاشته و در این 
جلسه جزئیات بیشتری از آن اعلام شد. اسماعیلی اعلام کرد که 
طبق آمار، فقیرترین فقرا زنان سرپرست خانوارند و وضعیت بسیار 
بغرنجی در آینده خواهند داشت. زنانه‌شدن فقر هم پدیده فراگیری 
خواهد بود و ابعاد وسیع‏تری پیدا می‏کند: »سال 1383 قانون 
ساختار نظام جامع رفاه و تامین اجتماعی تدوین شد که اهمیت 
بسیار زیادی داشت و برای اولین‌بار در این قانون، بحث توانمندسازی 
در نظام حقوقی مطرح می‏شود که  تمرکز بیشتری بر مسئله 
خودکفایی و ارزشمندترکردن فرهنگ کار و متقابلًا افزایش توانایی 
فردی دارد. در ادامه نیز  قوانین مختلفی پیرو آن ایجاد شد. موارد 

آخرین داده‏ها درباره میزان فقر در ایران تا سال 1401به‌روز شده و مطالعه آن نشان 
می‏دهد یک‏سوم خانوارهای ایرانی حداقل به‏نوعی با خط فقر مطلق مواجه‏اند و 
ضریب جینی از مرز 40صدم گذشته و شاخص نابرابری درآمد در ایران هم 5/27 
و در آموزش 1/37 است. اواخر مردادماه امسال نشستی درباره آینده‏پژوهی 
فقرونابرابری در ایران برگزار شد و بخشی از آخرین اطلاعات درباره این موضوع 
مطرح و آمارهایی درباره وضعیت فقر و رفاه در ایران، تاثیر سیاستگذاری انرژی بر 
حوزه فقرونابرابری و زنانه‏تر شدن فقر مطرح شد. اطلاعاتی تکان‏دهنده که بخش 
دیگری از آن به تفصیل در بخش دوم این نشست و با حضور کارشناسانی مانند 
مقصودفراستخواه، جامعه‏شناس، آرمان ذاکری، جامعه‏شناس، فرشاد اسماعیلی، 
پژوهشگر حقوق کار و تامین اجتماعی و زهرا کاویانی، به‏عنوان پژوهشگر اقتصادی 

اعلام شد و محور این نشست بررسی کلان‏روندهای مؤثر در آینده ایران بود. 

خبرنگار گروه جامعه
سارا سبزی

مقصود فراستخواه، جامعه‌شناس و استاد 
دانشگاه، در ابتدای این نشست از احتمالاتی 
برای آینده فقرونابرابری در ایران و شش 
کلان‏روند و چهار عدم قطعیت گفت که بر 
شرایط آینده ایران مؤثر است. به گفته او اولین کلان‏روند، قرار گرفتن 
یک‏چهارم جمعیت ایران و نیمی از جمعیت سیستان و بلوچستان زیر 
خط فقر است: »این موضوع که در کشور استان‏های به‌شدت فقرزده 
داریم کلان‏‏روند وحشتناکی محسوب می‏شود؛ استان‏هایی مانند 
سیستان و بلوچستان، چهارمحال و بختیاری، خراسان شمالی، 
آذربایجان غربی، هرمزگان و... که به‌شدت با فقر درگیرند. کلان‏روند 
دوم مربوط به روند افزایشی فقر است. فقر تصادفی رخ نداده است که 
طی چندسال بتوان آن را کنترل کرد. گفته شده است که از سال 
1390 تا 1402، حدود  10 میلیون به آمار فقرا اضافه شده که آمار 
مهیبی است. نتیجه مطالعات دوستان این بود که فقیر شدن همگانی 
می‏شود؛ چون علاوه بر نداشتن رشد اقتصادی، نرخ تورم بالایی هم 
داریم و این بیماری‏های مزمن اقتصادی باعث می‏شود فقر همگانی 
شود.« فراستخواه کلان‏روند سوم را زنانه‏شدن فقر در سال‏های اخیر 
معرفی کرد. او با استناد به یکی از گزارش‏های مرکز پژوهش‏های 
مجلس اعلام کرد که دهک‏های یک تا سه جامعه مطلقاً دیگر 
نمی‏توانند مسکن تهیه کنند: »از طرف دیگر دهک‏های سه تا پنج 
هم به میزان قابل توجهی نمی‏توانند مسکن تهیه کنند؛ یعنی پنج، 

شش دهک در ایران از بازار مسکن اخراج شده‏اند.«
این جامعه‏شناس در ادامه از چهارمین کلان‏روند هم نام برد که 
به اعتقاد او مربوط به اشکال مختلف نابرابری است که به‏خصوص در 
استان‏های مرزی و محروم به خوبی دیده می‏شود: »پنجمین کلان 
روند هم مربوط به فقر قابلیتی است؛ مثل فقر فرهنگی، اجتماعی 
و آموزشی. در مناطق محروم نابرابری‏های وحشتناک و اساسی در 
امکان‏های یادگیری وجود دارد. آخرین کلان‏روند هم مربوط به 
خصوصی‏سازی نهادهای عمومی است. چطور ممکن است تامین 
کالاهای عمومی مانند آموزش و سامت که وظیفه دولت است، 

برعهده خانواده‏ها و دست نامرئی بازار قرار داده شود؟«
فراستخواه در ادامه، چهار شرایط عدم قطعیت سیاسی، 
اجتماعی، دیپلماسی و اقتصادی ایران را مطرح کرد که در آینده 

 انتخاب رئیس بهزیستی
در اتاق شیشه‏ای

دولت دکتر مسعود پزشکیان در اولین گام خود همانطور 
که وعده داده بود وزیر کار، تعاون و رفاه اجتماعی را از 
طریق شورای مشورتی، در یک اتاق شیشه‏ای انتخاب و 
به مجلس معرفی کرد و درنهایت دکتر احمد میدری که 
از مقبولیت بسیار بالایی در جامعه مدنی و دانشگاهی 
برخوردار بود و توانسته بود حمایت کارشناسان و 
متخصصان، به‏ویژه نمایندگان جامعه هدف بهزیستی را 
در کارگروه انتخاب وزیر کسب کند، از مجلس رأی اعتماد 
گرفت و او اکنون وزیر یکی از مهمترین وزارتخانه‏های 
کشور، هم از لحاظ تاثیرگذاری بر اقتصاد کشور و رفاه 
مردم و هم از نظر تاثیرگذاری بر کیفیت زندگی جامعه 
هدف بزرگ بهزیستی است. درحالی‏که استقبال 
جامعه از انتخاب میدری به‏عنوان وزیر رفاه بسیار مثبت 
بود، جامعه هدف بهزیستی به‏ویژه نمایندگان آنها در 
سازمان‏های مردم‏نهاد نیز استقبال بسیار خوبی از آن 
کردند و باتوجه به نگاه متفاوت و ارزشمند این وزیر نسبت 
به افراد دارای معلولیت که در اولین دیدار ایشان از یکی 
از مراکز نگهداری معلولان بلافاصله پس از کسب رأی 
اعتماد از مجلس نمود پیدا کرد، امیدواری‏های زیادی 
ایجاد کرد که این  رویکرد عزتمندانه وزیر به معلولان 
درنهایت زمینه‏ساز تحولی اساسی در وضعیت زندگی 
معلولان و خانواده‏های آنها شود. پرواضح است که اولین 
و مهمترین قدم برای اجرایی شدن رویکرد‏ها و برنامه‏های 
تحول‏آفرین وزارت رفاه در حوزه معلولان انتخاب یک 
رئیس توانمند و عملگرا در تراز فکری وزیر و همسو با 
رویکردهای ایشان است. روال همیشگی در دولت‏های 
گذشته این بوده است که انتخاب معاونین وزرا و رؤسای 
سازمان‏های متبوع در پشت درهای بسته و تحت‌تاثیر 
لابی‏گری‏های آدم‏های ذی‏نفوذ اتفاق افتاده است و این 
موضوع در سازمان بهزیستی برخلاف ماهیت آن که یک 
سازمان کاملًا تخصصی است با رویکرد غالب سیاسی 
منجر به انتخاب رؤسایی شده است که کمترین سابقه، 
تخصص و ارتباط کاری را با این سازمان داشته‏اند. همین 
مسئله باعث شده که این مدیران بیشتر از آن‌که جایگاه 
خود را مدیون جامعه هدف که ولی‏نعمت اصلی سازمان 
بهزیستی هستند بدانند، مدیون افراد با نفوذ و لابی‏گران 
حرفه‏ای در راهروهای مجلس، دولت و وزارت رفاه ببینند 
و به همین دلیل هم ترجیح داده‏اند که برای حفظ 
جایگاه خود همین اقلیت لابی‏گر را راضی نگه دارند و 
کمتر به رضایتمندی جامعه هدف اهمیتی داده‏اند و 
شاید بتوان گفت نگاه از بالا به پایین این مدیران به جامعه 
هدف، ریشه در همین فرآیند معیوب انتخاب و انتصاب 
رئیس سازمان دارد؛ دستاورد مهمی که جناب میدری 
در همین ابتدای کار می‏تواند به‌نام خود ثبت و ماندگار 
کند این است که این قالب اشتباه را بشکند و طرحی نو 
دراندازد. ایشان باتوجه به دانش و سابقه‏ای که در وزارت 
رفاه داشته‏اند، باید به خوبی فهمیده باشند که صرفاً با 
یک جامعه هدف مطیع و خنثی روبه‏رو نیستند. این 
جامعه در مسیر رو به رشد مطالبه‏گری خود در این سال‏ها 
به اوج بلوغ و دانایی رسیده و جایگاه عزتمندانه‏ای پیدا 
کرده که بیش از گذشته برای خود احترام و ارزش قائل 
است و انتظار دارد که با او نیز با حداکثر احترام رفتار 
کنند. این جامعه خود را نه یک خدمت‏گیرنده صرف، 
بلکه یک شریک اجتماعی و اصلی‏ترین سهامدار سازمان 
بهزیستی می‏داند و به این بینش رسیده که در انتخاب 
کسی که در رأس سازمان بهزیستی قرار می‏گیرد، باید 
نقش ایفا کند. در حال حاضر زمینه مناسبی برای این 
مشارکت فراگیر و مؤثر وجود ندارد. بنابراین در این شرایط 
خطیر و مهم تصمیم‏گیری وزیر محترم کار، تعاون و رفاه 
اجتماعی برای ریاست سازمان بهزیستی این مطالبه 
بحق از طرف عموم جامعه هدف بهزیستی وجود دارد 
که اولًا فرآیند گزینش و انتخاب رئیس سازمان بهزیستی 
کشور به‏صورت کاملًا شفاف و در یک اتاق شیشه‏ای 
صورت پذیرد و ثانیاً نمایندگان واقعی و نه گزینشی آنها 
در فرآیند انتخاب، مشارکتی فعال و مؤثر داشته باشند، 
ثالثاً شاخص‏های اصلی رئیس آینده سازمان شفاف 
شود؛ به‏گونه‏ای‌که انتخاب نهایی وزیر محترم با همین 
شاخص‏ها قابل سنجش و راستی‏آزمایی باشد و مهمتر 
از همه اینکه، حق معرفی گزینه‏های پیشنهادی جامعه 
هدف برای ریاست سازمان بهزیستی نیز شخصاً توسط 
وزیر به‌رسمیت شناخته شود و در دستور کار قرار گیرد. 
نکته آخر این‌که، جناب وزیر توجه داشته باشند ملاک 
شناخت از جامعه هدف و سازمان بهزیستی لزوماً این 
نیست که گزینه ریاست حتماً از بدنه سازمان باشد، 
بلکه مهم این است که سوابق علمی و کاری ایشان باید 
نشان‏دهنده شناخت دقیق و تجربه کافی در برخورد با 
مسائل مبتلابه بهزیستی باشد؛ خواه این گزینه از بدنه 

سازمان باشد، خواه خارج از آن.

نایب‌رئیس شبکه ملی 
تشکل‏های غیردولتی معلولان 

رحمان دلاوری

 نرخ خط فقر در تهران
دوبرابر حداقل دستمزد است

 شاغلان فقیر
تنها ماندند
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فرشاد اسماعیلی
پژوهشگر حقوق کار 

و تامین اجتماعی:
فقر زنانه و فقر 
طبقاتی تغییری 
نخواهد کرد، 

اما آنچه ممکن 
است تغییر کند، 
دهک‏بندی فقر 
است. در حال 

حاضر در نهادهای 
قانونگذار با این 

تحلیل پیش می‏روند 
که حتی بین فقر هم 

مرتبه‏بندی وجود 
دارد که طبق آن 

ممکن است بعضی 
از فقرا کم‏برخوردارتر 

شوند و عده‏ای هم 
وضعیت ثابتی داشته 

باشند


